Неделя в странах СНГ: Не договорились Выявилась еще одна причина недовольства России действиями Украины

<u>2011-08-15</u> / Юрий Симонян - обозреватель отдела политики стран ближнего зарубежья "НГ"

Президент России Дмитрий Медведев на минувшей неделе в Сочи с интервалом в несколько дней принял коллег из Азербайджана и Украины – Ильхама Алиева и Виктора Януковича.

Приезд азербайджанского лидера был связан с урегулированием карабахской проблемы. Россия получила чувствительный имиджевый удар, когда вопреки оптимистичным прогнозам трехсторонний саммит в Казани, посвященный урегулированию армяно-азербайджанского конфликта, был провален. Теперь, как говорят эксперты, встреча президентов Азербайджана, Армении и России завершилась безрезультатно именно потому, что в последний момент какие-то положения во вроде бы согласованных заранее документах не устроили Ильхама Алиева. После осечки в Казани Москва, все еще не потерявшая веру в свои миротворческие способности, будет играть наверняка. То есть согласовывать с конфликтующими сторонами каждую мелочь на самом высоком уровне. И лишь по получении от партнеров – Еревана и Баку – соответствующих твердых гарантий устраивать саммиты, которые окажут влияние на урегулирование проблемы. Сочинская встреча Медведева и Алиева продолжалась более четырех часов. Подробности беседы президентов не известны. Однако посвященные источники склонны утверждать, что ждать каких-то серьезных позитивных перемен, видимо. не стоит – у Баку по-прежнему есть вопросы. И, очевидно, это закономерно. поскольку на сегодня ситуация обстоит таким образом, что полноценное урегулирование карабахской проблемы тождественно отречению одной из сторон – либо Баку, либо Еревана – от неоднократно заявленной ценности: для азербайджанской стороны – отказ от восстановления территориальной целостности, что равнозначно признанию суверенитета Нагорного Карабаха, для армянской – отказ от идеи независимости Нагорного Карабаха. Ни одна из сторон принципами в ближайшей перспективе не поступится. Тем не менее, следуя логике миротворческого процесса, в скором времени стоит ожидать встречи Дмитрия Медведева с президентом Армении Сержем Саргсяном. Безрезультатной оказалась и другая состоявшаяся встреча Медведева. Предложения и просьбы Виктора Януковича и даже намек не доводить дело до суда и пересмотреть цены и условия поставок природного газа в Украину особого понимания у президента РФ не нашли. Встречное предложение – допустить Россию к газотранспортному хозяйству Украины, подумать о слиянии «Газпрома» и «Нафтогаза» – украинская сторона продолжает расценивать как потерю государственного суверенитета. Представитель правительства РФ в попытке смягчить картину крайних противоречий заявил журналистам, что между Москвой и Киевом очень много разночтений и одной только встречей их не разрешить. Но заявление особого эффекта не возымело. Тем более что выявилась еще одна причина недовольства России действиями Украины.

Предложенная Киевом формула по взаимодействию в Таможенном союзе (ТС) «3+1» (Россия, Белоруссия, Казахстан плюс Украина) на фоне проходящих переговоров между Киевом и Брюсселем о создании зоны свободной торговли вызвала лишь глухую ярость Москвы. О недопустимости такого сценария предупреждал еще премьер-министр РФ Владимир Путин, в ходе визита в Киев

предложивший украинской стороне ввиду несовместимости выбрать конкретно между ТС и ЕС и не пытаться выдумывать какие-то схемы, подразумевающие сотрудничество с обеими структурами, – создание свободной торговой зоны с ЕС при членстве Украины в ТС нанесет ущерб экономикам России, Белоруссии и Казахстана.

По мнению аналитиков, и без того тяжелые переговоры могли быть осложнены арестом экс-премьера Украины Юлии Тимошенко. Кстати, сама Тимошенко из неволи обратилась к лидерам европейских стран и предупредила о возможности своей ликвидации. Надо полагать, что теперь давление Запада на Киев в связи с «делом Тимошенко» усилится. Точно так же, как усилилось на Белоруссию, чьи еще четыре предприятия угодили в черный список. Или усилится на Азербайджан, где власти развернули новый этап гонений на правозащитников и ужесточили борьбу с религиозными группами и партиями радикального исламского толка.

http://www.ng.ru/week/2011-08-15/7 politics.html